

# “十四五”期间邢台稳步做实全民参保

本报讯(记者齐彦红)日前,记者从邢台市政府新闻办召开的“‘十四五’高质量发展邢台答卷”系列主题新闻发布会上获悉,“十四五”期间,邢台市医保系统高位推动全市医疗保障各项工作,坚定不移深化医保改革,全力保基本、兜底线、促公平、防风险、优服务,推动邢台市医疗保障事业高质量发展。目前,“十四五”规划确定的各项指标全部达到预期,为邢台经济社会高质量发展作出了医保贡献。

医保制度更加完善健全,待遇保障更加公平可及。“十四五”期间,邢台市全面实现职工和城乡居民基本医疗保险市级统筹,并建立了职工医保门诊共济保障制度。稳步推进做实全民参保,不断健全医保筹资和支付机制,基本实现收支平衡,略有结余的目标,全市基本医疗保险参保率稳定在98%以上,连续五年保持全省领先。累计医疗救助414万人次,有效发挥了医保基金抵御大病风险的作用。长期护理保险制度改革试点深入推进,为失能人员增加了保障渠道,截至目前,累计享受长期护理保险待遇6.67万人。新生儿“出生一件事”联办机制高效运行,新生儿在出生90天内办理参保并缴费,即可自出生之日起享受基本医疗保险待遇,实现“出生即参保、落地即享受”,从源头保障了新生儿健康权益。

医疗保障网络越织越密,待遇落实更加

## 邢台优质农产品亮相全国展销周

本报讯(通讯员马维勇 韩娇阳)日前,第十五届全国优质农产品展销周在北京全国农业展览馆举办。邢台市农业农村局组织优食达农业科技有限公司、宝树利农业开发有限公司、慧谷春禾农业科技有限公司、麦麦隆食品有限公司、兴泉枣业有限公司组团参展。

展销期间,柏乡冰薯、信都酸枣汁、平乡小杂粮、沙河小笨鸡等一大批邢台特色优质农产品,通过现场展示、品尝、促销、品牌宣传、产销对接等多种形式,全面展示了邢台品牌建设成果,拓宽了产品销售渠道。参展企业共达成线上线下合作意向20余个。

近年来,该市农业农村局积极组织农产品企业参加中国国际农产品交易会、中国国际薯业博览会等各类农产品产销对接活动,充分利用会展平台进行名优农产品宣传推介,帮助企业拓展特色农产品销售市场,有效提升了邢台农业品牌的知名度和影响力。

## 邢泽湖婚姻登记点启用

本报讯(通讯员刘晓天)“能成为在这领证的第一对新人,我们太幸运了,希望所有来这儿领证的新人都能像和合门寓意的那样,相守一辈子。”日前,家住邢台市永福庄乡的刘女士手持结婚证,与丈夫在位于该区的邢泽湖婚姻登记点许下相守一生的誓言。

12月15日,任泽区邢泽湖婚姻登记点正式启用。与传统窗口不同,邢泽湖婚姻登记点创新形式,融合自然美景、历史文化和温情仪式,可为新人提供结婚登记、政策咨询、家庭辅导等服务,为新人们增添了别具一格的领证体验。

近年来,任泽区深入落实全市“文化兴市”战略,围绕全市“一街一河五湖十六泉”旅游休闲城市主体框架和“泉心泉意·爱在邢台”甜蜜时光主题线路,推出厚德·和合门、邢泽湖“百年好合”婚恋基地、邢台饮马河等文旅地标,激发“甜蜜经济”新活力。

任泽区是和合文化之乡,入选2024年全国新型婚育文化建设试点。今年,该区深度融合和合文化、婚恋文化等,持续提升邢泽湖、厚德·和合门等地标,通过增设主题雕像、打卡点位、摄影基地、婚姻登记处等一系列举措,助力“甜蜜经济”发展与文明新风同频共振。

任泽区民政局副局长周琳倩说,该婚姻登记点的启用标志着任泽区婚姻登记服务从“标准化”向“特色化”升级,致力于让每对新人的幸福起点都充满诗意与甜蜜,为“甜蜜经济”发展注入新活力,持续擦亮“泉心泉意·爱在邢台”城市甜蜜浪漫名片。

临近年底,邢台新河经济开发区各企业紧盯全年目标任务,开足马力忙生产,确保订单按时交付,奋力冲刺“全年红”。图为在新河经济开发区一家眼镜盒加工企业,工人加紧赶制外贸订单。

记者 刘杨 通讯员 韩亭亭 马志瑞 摄

### “十四五”期间

全市基本医疗保险参保率稳定在98%以上

全市累计为困难人群参保资助4.72亿元

职工大额保险累计报销9万人次、居民大病保险累计报销358万人次

全市633.7万人激活医保码,激活率达到94.2%,月结算人次达到263.7万,结算占比达到62.8%

累计落地执行集采中选结果共60批次,其中包括药品24批次、医用耗材36批次



精准高效。基本医保待遇稳步提高。稳步提高住院报销比例,在职职工在一、二、三級定级医疗机构住院,政策范围内报销比例分别达到96%、93%、88%;医保退休人员报销比例再提高1个百分点;城乡居民在一级以及以下、二级、三级定点医疗机构住院,政策范围内报销比例分别达到90%、80%、65%。完善基本医保门诊慢特病制度,职工病种范围由60种调整增加到79种,居民病种范围由30种调整增加到44种,“十四五”以来,1619万人次享受门诊慢特病待遇。高血压、糖尿病“两病”门诊用药保障机制稳步推进,累计覆盖36万人次。生育保障服务提质增效。生育津贴流程不断优化,时限不断压缩,目前,在10个工作日内即可完成审核支付,拨付效率大幅提升,“十四五”以来,累计发放生育津贴7.75亿元。“十四五”期间,职工大额保险累计报销9万人次、居民大病保险累计报销358

万人次,切实发挥了托底保障作用。“十四五”期间,全市累计为困难人群参保资助4.72亿元。全市累计医疗救助金额达5.81亿元。在全省率先实施中医药医保惠民工程,中医药医保惠民工程连续3年列入市政府民生实事,在医保支持中医药传承创新发展和创新举措上取得积极成效。截至目前,邢台市中医药医保惠民工程试点医疗机构纯中医普通门诊就诊119.78万人次,已纳入医保定点管理的“泉城扁鹊堂”,门诊就诊8073人次,统筹基金支付67.73万元。

医保改革成效更加显著,参保群众就医负担进一步减轻。医保支付方式改革全面深化。2021年12月,邢台市被评为国家级DIP付费示范点,运行模式相继入选“中国改革2023年度地方全面深化改革典型案例”和“河北省深化医药卫生体制改革典型案例”。2024年,该市在全省率先探索创新精准化支

付改革,有效保障了DIP合理支付、医院规范运行、基金高效使用。药品耗材集采成效显著。截至目前,累计落地执行集采中选结果共60批次,其中包括药品24批次、医用耗材36批次,切实减轻了患者就医费用负担。全面落实医保资金结余留用政策,累计开展9次集采药品医用耗材结余留用工作,及时足额拨付累计9.86亿元,有效鼓励医疗机构和医护人员优先使用集采中选产品。

智慧医保建设步伐更加坚实,服务质量持续提升。医保码“一码付”就医购药更便捷。“十四五”期间,全市633.7万人激活医保码,激活率达到94.2%,月结算人次达到263.7万,结算占比达到62.8%,发放1.2万余台国家医保业务综合服务终端,实现医保刷脸免密支付,7415家定点医疗机构实现医保码全流程应用,45家二级及以上定点医疗机构实现医保移动支付,54家二级及以上公立医疗机构开通医保码“一码付”,实现参保人到定点医疗机构就医购药,通过一次展码即可完成结算,群众就医购药更加便捷。信息平台建设使医保结算更方便。2021年5月份切换使用国家统一医保信息平台以来,28个平台子系统在邢台市相继落地应用,387家定点医疗机构实现与国家医保信息平台直连,7028家基层医疗机构和定点零售药店使用医保定点业务办理子系统进行医保结算,打通了群众就医购药“最后一公里”。

## 新闻

执行主编:李子超  
责任编辑:王翔  
视觉编辑:张玉灿  
E-mail:ccxmttz@163.com

## 速递

### 邢台公路建设养护中心四项团体标准获批立项

本报讯(通讯员许彩缤)近日,邢台市公路建设养护中心在标准化建设领域实现重要突破,共有一项主编、三项参编的国家一级协会团体标准成功获批立项。此次立项涵盖钢渣资源化利用、耐久排水路面、热阻沥青混合料及无人机智能巡检等前沿领域,标志着在公路绿色建造与智慧养护领域的技术积累与行业引领能力迈上新台阶。

其中,该中心牵头编制的《道路钢渣沥青混合料磨耗层技术规范》依托“公路养护工程创新工作室”在固废资源化利用方面的技术积累,联合山东省交通科学研究院、长安大学等单位共同开展编制工作。该标准系统构建了钢渣在公路工程中规模化应用的技术体系,不仅能有效化解邢台市钢渣堆存压力、实现固废高值转化,还能为缓解优质石料短缺、降低建材对外依赖提供可靠的替代路径,对推动交通基础设施绿色转型、促进产业协同循环发展具有重要的示范与引领作用。

### 邢台市首批“泉新驿站”揭牌

本报讯(记者齐彦红 通讯员张佳慧)近日,邢台市“泉新驿站”揭牌仪式在邢台市中医院古城院区泉城扁鹊堂举行。

此次在扁鹊堂设立“泉新驿站”,是将中医药资源转化为全天候、零距离健康守护的创新实践,让户外工作者累了能休息、日常能获健康指导、紧急时能对接诊疗服务,真正成为健康“守护站”。邢台市卫健委将扩大驿站覆盖范围、丰富服务形式,让驿站更具温度与活力。

邢台市中医院将持续发挥中医特色优势,做好驿站运营服务,配合相关部门推动驿站从“单点突破”向“全域覆盖”拓展、从“基础服务”向“精准服务”升级,为“健康邢台”建设持续注入温暖动能与民生力量。

### 探美五彩传统村落媒体行活动启动

本报讯(记者郭硕)12月20日,第四届“文化旅游看河北——探美五彩传统村落”媒体行活动在邢台市信都区前南峪村启动。

据悉,本届活动旨在以五彩视觉为线索,以“留住乡亲,护住乡土,记住乡愁”为方向,推动传统村落从“单一保护”向“全域旅游”迈进,激发传统村落的新生命力,进一步扩大“这么近,那么美,周末到河北”品牌影响力。

启动仪式上,活动主题宣传片《冀韵人画·探美五彩村落》正式发布,并同步举行“五彩村落印象”主题推介。

近年来,邢台经济开发区立足资源禀赋,以“一村一品”为抓手,大力发展西红柿、草莓、无花果等多种特色农产品规模化种植,构建多元特色产业格局,有效拓宽了农民增收渠道,助力乡村振兴。

记者 刘杨 通讯员 李院红 摄

## 一根粉条链起产业兴农路

□记者 刘杨 通讯员 贾静 张冬茹

日前,隆尧县大张庄乡宋家庄村的文化广场上热闹非凡,返乡创业青年赵康达用自家产的首批红薯粉条熬制了大锅菜,邀请全村200余名老人免费品尝。

赵康达是大张庄乡宋家庄村人。2010年,他在县城做汽车装具生意,由于他热情待客、货品质优价廉,生意干得红红火火。2023年,在村党支部书记宋力伟的鼓励和帮助下,他毅然返乡创业,一次性承包流转400亩土地,在种植小麦玉米等大田作物的同时,规模化种植红薯,开启“从车轮到田垄”的跨界转型。

为最大化提升红薯附加值,赵康达投资建设了标准化粉条加工厂,将传统工艺与现代设备结合,生产出了筋道爽滑的纯红薯淀粉粉条。为拓宽销路,赵康达积极利用线上平台,通过直播带货展示产品特色,与网友实时互动。

“返乡创业不是一时冲动,而是看准了农村发展的潜力,想真正为家乡做点事,下一步,计划进一步扩大种植规模,发展订单式种植,带领乡亲们增收致富。”赵康达说。

赵康达的回村创业之路,离不开村“两委”的支持帮助,为保证回村创业青年能够安心发展,在赵康达回村之初,村“两委”积极协调土地流转、合同签订,申请优化维修田间路,在工厂建设过程中,村“两委”全程服务,协助办理营业执照、食品生产许可证等手续,并联系市场监管部门上门指导生产车间布局,确保符合食品安全标准。

“乡村振兴,离不开产业发展,粉条加工厂建成生产后,在我们村完成了全产业链条,从种植到包装,各个环节都能吸纳就业,只有群众收入增加了,生活才有盼头,村里才会越来越好。”宋力伟说。



工人将生产好的粉条打包。



主播在工厂直播带货。

## 内丘创新“文物活化+民族团结”融合模式

本报讯(记者刘杨 通讯员郭雨晗)日前,在内丘县邢窑博物馆“民族融合”展区,邢白瓷文化研究中心副主任富雪莲正在为游客介绍:“这个罐子身上的胡人纹样,是千年前各民族通过丝绸之路上的见证,这类型邢窑残片在新疆等地也有出土。”

近年来,邢白瓷文化研究中心依托邢窑博物馆、邢窑遗址博物馆,深耕千年邢窑文化中的融合基因,成为全市推进民族团结进步事业的重要文化阵地。

“我们把民族团结元素深度嵌入千年瓷魂,通过深入挖掘千年邢窑文化中的融

合基因,创新实践‘文物活化+民族团结’融合模式。”邢白瓷文化研究中心主任李昆说,除了在博物馆开设“民族融合”展区,他们还创新运用VR技术再现古代各民族工匠并肩烧制瓷器的场景,并梳理邢白瓷在促进民族交流中的历史脉络,联合内丘县职业教育中心创作大型户外情景剧《白瓷魂》,用时空对话的形式讲述窑工烧制瓷器过程中发生的传奇故事,展现各民族交流交往交融的盛世场景。

近年来,邢白瓷文化研究中心策划承办“石榴花开·巾帼援疆行动”最美家庭结对走

亲、“石榴籽一家亲”融情冬令营、“两岸一家亲”融合发展燕赵行”等50余场大型交流活动。该中心还创新推出“邢窑文化之旅”民族团结主题线路,串联邢窑遗址、体验馆等点位,每年吸引研学及观光游客近万人次。

在文创区里,邢窑白瓷民族团结茶具、邢窑文化民族团结书签等主题文创产品引得游客驻足。“这里有些作品已经作为国礼亮相国际。”富雪莲介绍,他们线上线下联动发力,开展“云游博物馆”直播、璀璨灯光秀等活动,并组织50名志愿者走进校园开展宣讲,讲好新时代民族团结故事。

## “十四五”邢台进出口总额年均增长8.4%

本报讯(记者刘杨)12月16日,邢台市政府新闻办召开“‘十四五’高质量发展邢台答卷”系列主题新闻发布会,介绍邢台市“十四五”时期商务高质量发展情况。

促消费质效显著提升。2024年,全市社会消费品零售总额完成1058.3亿元,同比增长5.2%,较“十三五”末加快5.9个百分点,批零住餐四行业合计拉动GDP增速0.68个百分点。2024年消费品以旧换新政策实施以来,全市累计使用补贴资金17.5亿元,拉动汽车、家电、家装、数码、电动自行车等消费品销售146.1亿元,邢台市推出的汽车以旧换新“服务代办制”、威县“快递员送政策”等经验做法在全省推广。多业态融合消费场景建设初具规模,全市培育形成多元消费场景50余处,主城区相继建成了好南关、东由留码头、邢襄1979创意小镇、抗大1940街区等一批与文化旅游业相融合的精品服务消费新场景;全市48个特色街区获得“河北省夜经济标志性打卡地”荣誉称号。

号,数量位居全省第一。新型消费蓬勃发展,电商经济加速领跑,2024年底,全市网络零售额598.4亿元,较2020年的332.8亿元增长了79.8%。市场体系建设持续完善,完成了《邢台市商贸物流专项规划》,在中心城区商圈形成“4+9+56”布局,建设中兴大街商圈、古城商圈、高铁金融会展中心商圈、百泉鸳鸯水商圈4个核心商圈,万峰商圈、万达—豫东商圈等9个区域商圈,以及56个15分钟社区生活商圈。

招商引资成效显著攀升。近三年来,累计引进省外5000万元以上落地项目529个,总投资1183.24亿元,其中10亿元以上重大产业项目16个。构建起以市级“总牵头”,各县(市、区)、产业专班、异地商会协同联动的“一盘棋”招商格局,整合设立深圳、杭州、成都三个招商办事处,辐射珠三角、长三角、成渝等核心经济区。招商模式创新,精品服务消费新场景;全市48个特色街区获得“河北省夜经济标志性打卡地”荣誉称号。

域特色产业集群为重点,推进产业链招商、以商招商、平台招商,依托“产业招商大脑”和产业链招商图谱,实现项目的精准匹配。

外贸经济发展水平显著提高。全市进出口总额从2020年的169.7亿元增长到2024年的234.7亿元,年均增长8.4%,提前2年完成“到2025年外贸进出口实现31亿美元”的目标。截至2024年底,全市有进出口实绩企业1848家,较2020年增加635家,其中进出口总值超10亿元企业2家,超亿元企业39家,超千万元企业303家。使用外资稳步提升,截至目前,全市共有外商投资项目227家,全市“十四五”时期累计使用外资2.47亿美元;2022年以来,为5家外资企业争取河北省外商投资奖励资金共计2105万元,通过打造“泉城会客厅”外资企业圆桌会品牌,对外投资稳步增长,截至2025年10月底,全市累计备案(核准)非金融类对外投资企业106家,比2020年底增加20家,中方协议投资额30.2亿美元,项目遍布全球6大洲34个国家和地区。

近年来,邢台经济开发区立足资源禀赋,以“一村一品”为抓手,大力发展战略性新兴产业,构建多元特色产业格局,有效拓宽了农民增收渠道,助力乡村振兴。

记者 刘杨 通讯员 韩亭亭 马志瑞 摄

近年来,邢台经济开发区立足资源禀赋,以“一村一品”为抓手,大力发展战略性新兴产业,构建多元特色产业格局,有效拓宽了农民增收渠道,助力乡村振兴。

记者 刘杨 通讯员 韩亭亭 马志瑞 摄